121. Vizet tartalmazoé vodor forgatasa

Ha fiiggbleges sikban egy vodrot elegendGen nagy sebességgel megforgatunk, ak-
kor a vodorbe helyezett targyak, szilard testek vagy akar folyadékok, nem esnek ki,
nem folynak ki a vodorbdl, még akkor sem, ha a vodor szdja fiiggblegesen lefelé néz.

A jelenség magyarazatanak kritikus része a palya legfelsé pontja. Ezen a ponton
a vodorbe helyezett testre két fiiggbleges erd hat: a nehézségi erd, és a vodor aljanak
a nyomoereje. Mindkét erd fiiggdleges, €s mindkét erd lefelé hat (feltéve, hogy a test
nincs a vodorhoz rogzitve). A korpalya sugara legyen r, a vodor sebessége a legfels
pontban v. Irjuk fel a vodor aljan 16v6 m témegi testre a mozgasegyenletet:
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Minél nagyobb a vodor sebessége, anndl nagyobb a lefelé haté nyoméerd (Fpy). A vO-
dor forgdsat addig csokkenthetjiik a test kiesése, illetve a viz kifolyasa nélkiil, amig a
nyoméerd nulldra nem csokken. Ez a feltétel adja meg a vodor forgatdsanak minimaélis

sebességét:
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Lathatjuk, hogy a sikeres forgatdshoz sziikséges minimélis sebesség a nehézségi gyor-
suldson kiviil csak a pélya sugaratol fiigg. Ha példdul a vodor palydjanak sugara 90 cm =
0,9 m, akkor a minimalis sebesség mindossze 3 m/s.



